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Кінах Ольга Миколаївна,  

м. Рівне 
Формування комунікативної компетентності молодших школярів  

під час вивчення простого речення 
 
У Державному стандарті початкової освіти зазначається : мета і завдання  української 

мови у початковій школі полягає не лише в опануванні грамоти (початкових умінь читати і 
писати), а й у мовленнєвому розвитку молодших школярів – умінь висловлюватися в усіх 
доступних для них формах, типах і стилях мовлення. Розвиток мовлення має набути 
статусу провідного принципу навчання рідної мови в загальноосвітній школі, зокрема в її 
початковій ланці [1, с.31]. 

Молодші школярі за чотири роки навчання у початковій школі повинні оволодіти 
усним і писемним мовленням на такому рівні, який дозволяв би їм вільно і легко 
спілкуватися з однолітками та зі старшими на будь-яку тему, доступну для їхнього віку і 
розуміння. Основними уміннями і навичками, яких зобов’язані набути учні початкових 
класів за час навчання у початковій школі, є комунікативні (мовленнєві) [4, с.13]. 
Комунікативний розвиток – важлива умова успішного навчання учнів 1–4 класів. 

Суть комунікативної спрямованості навчання рідної мови  – формування в учнів умінь 
розв’язувати мовленнєві завдання з метою оволодіння спілкуванням. 

Речення як мінімальна комунікативна одиниця виконує функцію формування і 
вираження думки в усному і писемному мовленні. Робота над реченням є однією з 
найважливіших складових розвитку комунікативно-мовленнєвих здібностей. 

У сучасній методиці навчання української мови в початкових класах речення 
розглядається як мовна і мовленнєва одиниця. За допомогою різноманітних видів роботи 
над реченням учитель формує в учнів поняття про речення як мовну одиницю, що 
складається  зі слів і передає якусь думку. 

Молодші школярі початкове уявлення про речення здобувають в період навчання 
грамоти. 

Читати речення з розповідною, питальною, спонукальною та окличною інтонацією, а 
також ставити відповідний розділовий знак учні навчаються вже в 1 класі (без уживання 
термінів; натомість учні кажуть: «У реченні розповідається про...» або «Речення місить 
розповідь, запитання, прохання, побажання, виражає особливе почуття, наприклад радості, 
захоплення, і вимовляється голосно»). Для виконання цього завдання створені необхідні 
умови: букварі містять тексти, насичені реченнями різних типів. 

Для виокремлення найістотніших ознак речення найдоцільніше скористатися методом 
спостереження за мовним матеріалом і запропонувати учням виконати такі вправи: 

1. Порівняйте дві групи слів Улітку школярі зібрали  та Улітку школярі зібрали 
багато лікарських рослин (учні роблять висновок, що реченням є лише друга з них, бо 
виражає закінчену думку). 

2. Зіставте групи слів  Рано вставати, золотий сонечко та Рано встало золоте 
сонечко (треба підвести дітей до висновку, що слова у реченні зв’язані між собою). 
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3. Проаналізуйте текст Вечоріє. Сідає сонце в степу. Усе замовкло на скошених полях. 
Тиша (з’ясовують, що закінчену думку можна висловити й одним словом). 

У 2 класі на окремих уроках виділяються типи речень за метою висловлення 
(розповідні, питальні, спонукальні) та речення, в яких виражається сильне почуття (без 
вживання терміну  «окличні речення»). Під час вивчення спонукальних речень 
другокласники практично засвоюють кличну форму іменників, що виступає у ролі 
звертання, і форму наказового способу дієслів, навчаються інтонувати звертання та 
виділяти його на письмі комою чи окличним знаком. 

У 3 класі закріплюється знання про типи речень за метою вживання, вводяться 
терміни «окличні речення» та «звертання» і пропонуються визначення цих понять. Учні 
вчаться виділяти звертання на письмі комами чи знаком оклику. 

У 4 класі закріплюються знання про типи речень, одержані учнями за попередні роки 
навчання, удосконалюються вміння ставити розділові знаки в кінці речень. Під час роботи 
над інтонуванням різних за метою висловлювання речень необхідно привчити учнів 
застосовувати логічний наголос. Для цього учитель  пропонує речення, в якому кожен член 
можна виділити голосом як у реченні-питанні, так і в реченні-відповіді. Запитуючи та 
відповідаючи на питання, учні мають з більшою силою голосу вимовляти ті слова, які є 
відповіддю на запитання. Наприклад, прочитайте питальне речення так, щоб отримати на 
нього різні відповіді, зазначені в дужках: Учора учні проводили ранок казок? (Так, учора. 
Так, учні. Так, проводили. Так, ранок казок). Крім коротких відповідей на поставлені 
питання, школярі навчаються давати й повні, відповідно виділяючи силою голосу слово–
відповідь. 

Для закріплення вивченого матеріалу використовують такі прийоми: 
розпізнання речень розповідних, питальних і спонукальних; пояснення розділових 

знаків в кінці речення; списування речень з розставлянням розділових знаків; складання 
розповідного, питального і спонукального речень з одних і тих же слів, запропонованих 
учителем (зі зміною форм слів), наприклад: хлопчик, другий, клас, у, навчається, добре; 
трансформація (перебудова) розповідного речення в спонукальне, наприклад: Наталка 
принесла книжку – Наталко, принеси книжку; складання спонукальних речень із 
запропонованими звертаннями; читання розповідних і питальних речень з виділенням 
силою голосу різних слів; продовження та складання діалогів з використанням питальних і 
розповідних речень; формулювання учнями питань за змістом речення чи тексту; 
знаходження речень, які відповідають запропонованим схемам; з’ясування видів спонукань, 
висловлених у реченні (прохання,   запрошення, заклик, порада, заборона, наказ тощо); 
складання спонукальних речень заданого змісту (наприклад: попросіть  учнів бути 
уважними на уроках). 

Усі вправи для роботи з реченням традиційно ділять на аналітичні, якщо переважає 
аналіз готових речень, і синтетичні, які передбачають самостійне складання речень. 
Найчастіше синтетичні вправи виконують на основі аналітичних. Спочатку аналізують 
готове речення, а потім самостійно конструюють речення такої самої будови, при цьому 
розвиваючи мовну компетентність. Синтетичні вправи можна виконувати і без попередніх 
аналітичних, але обов’язково супроводжувати внутрішньою аналітичною роботою 
мислення, у процесі якої здійснювати контроль за правильністю побудови речень. 

Список використаних джерел: 
1. Державний стандарт початкової загальної освіти. Початкова школа. 2001.  № 1.  

С. 28–41. 
2. Вашуленко, М. С. (2011). Методика навчання української мови в початковій 

школі. Київ : Літера. 367 c. 
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мови. Педагогічні науки : Вісник Черкаського університету. Черкаси, 2006. Вип. 84. С. 67–
71.  

4. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 
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Ковальчук Ірина Володимирівна,  

м. Рівне 
Формування математичної компетентності 

як одного із завдань освітньої реформи 
 
Сучасна перебудова початкової школи, вимоги Державного освітнього стандарту 

початкової школи з необхідністю вимагають від вчителів зовсім по-іншому подивитися на 
призначення навчання в житті дитини. Адже саме школа повинна готувати дитину до 
подальшої діяльності в суспільстві, тобто формувати певну систему компетентностей 
школяра. Отже, компетентнісний підхід до навчання це вимога сьогодення. 

Проблема формування компетентної особистості стала предметом глибокого і 
різнобічного дослідження, яке проводять міжнародні організації, що працюють у сфері 
освіти. У Державному освітньому стандарті загальної початкової освіти та у роботах 
вітчизняних науковців (Н.М.Бібік, Т.М.Байбара, А.К.Маркова, С.Микитюк та інші), 
виділено ключові та предметні компетентності, які визначають зміст та якість сучасної 
освіти.  

Серед ключових компетентностей, якими має оволодіти молодший школяр, 
виокремлено і математичну компетентність, як уміння застосовувати математичні методи 
для вирішення прикладних завдань у різних сферах діяльності, здатність до розуміння і 
використання математичних моделей, уміння будувати такі моделі для вирішення проблем. 

Формування математичної компетентності є одним із найбільш актуальних завдань 
сучасної школи, а також є необхідною складовою для реалізації учнів як успішних 
особистостей. Таким чином, моделювання життєвих і проблемних ситуацій, 
компетентнісно-орієнтовані завдання — це засоби формування математичної 
компетентності. Завдяки сформованій математичній компетентності можна успішно 
підготувати учнів до розв'язання життєво необхідних завдань у різних умовах сьогодення 
та майбуття.  

Сутність формування математичних компетентностей полягає у засвоєнні понять та 
навчанні не окремих розумових операцій у випадковому, стихійному порядку, а системі 
дій, створення постійного розвивального математичного середовища, завдяки якому учень, 
аналізуючи, порівнюючи, узагальнюючи, конкретизуючи фактичний матеріал, отримує з 
нього інформацію, яку зможе застосувати як навчальний досвід на практиці та в інших 
сферах.  

Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури (Н.М.Бібік, Т.М.Байбара, 
А.К.Маркова, С.Микитюк та інші) свідчить, що запровадження компетентнісного підходу в 
навчанні передбачає розв’язання принаймні таких завдань:  

- теоретична і практична підготовка майбутніх вчителів початкових класів до 
розв’язування поставлених у Державному стандарті початкової загальної освіти завдань;  

- доведення до свідомості студентів сфери застосування понять «компетентність», 
«компетенція», «ключові компетентності», «предметні компетентності», їх спільних та 
відмінних рис;  

- добір ефективних технологій навчання студентів, які спрямовані на підготовку до 
реалізації поставлених перед початковою школою перспектив;  
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